

# МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОЛЛОКВИУМ В ЛУАНДЕ

Ключевые слова: Ангола, МПЛА, Социнтерн

В декабре 2011 г. в Луанде, столице Анголы, состоялся Первый международный коллоквиум по истории МПЛА «55 лет на службе Анголе и ангольцам». Он носил одновременно и научный, и общественно-политический характер. С одной стороны, на нем было сделано более двух десятков докладов как историков, так и непосредственных участников событий, а с другой - в зале присутствовало как минимум несколько сот активистов этой правящей в Анголе партии, преимущественно молодежь.

От имени президента МПЛА (и Республики Анголы) Жозе Эдуарду душ Сантуша работой коллоквиума руководил генеральный секретарь этой партии Жулиао Мтеуш Пауло (широко известный со времен антиколониальной борьбы под своим «боевым» именем - Дино Матросс). В конференции участвовали, наряду с ангольцами, гости из африканских стран, преимущественно соседних, а также представитель Португальской компартии, журналистка из Италии, совершившая поход по освобожденным районам Анголы более 40 лет назад, историк из Бразилии, группа кубинских ветеранов и автор этих строк<sup>1</sup>.

Пожалуй, наиболее колоритной фигурой из зарубежных гостей был ганец Коджо Чиката, известный в 1960-х гг. среди бойцов МПЛА как «Домингуш да Сильва», когда он участвовал в партизанской борьбе в Кабинде. По возвращении на родину К.Чиката был арестован и приговорен к смертной казни, и сохранить ему жизнь помогло вмешательство А.Нето. Но затем, при правлении Дж.Роллинга (1981-2001 гг.), был фактически вторым человеком в правительстве Ганы, да и сейчас является советником президента.

Главным гостем конференции был Жоахим Чиссано, находившийся много лет на посту президента Мозамбика, который заслужил уважение в мире, в частности, за то, что, в отличие от других

## В. Г. ШУБИН

Доктор исторических наук

(и не только в Африке), не стал цепляться за власть. В его докладе - «МПЛА и ФРЕЛИМО и освобождение Юга Африки» было показано, как зарождалось и как осуществлялось на практике сотрудничество национально-освободительных движений в этом регионе. Говорил он и о той надежде на «завоевание свободы и строительство более справедливого мира, которое породили «русская революция, приведшая к созданию СССР», революция на Кубе и образование КНР<sup>2</sup>.

Отличительной чертой подхода руководителей МПЛА и других ангольских участников коллоквиума было стремление показать историю этой партии «без купюр», без замалчивания имен тех ее основателей, которые по той или иной причине отошли от активной деятельности. Вся ее 55-летняя история (и, соответственно, работа коллоквиума) была поделена ими на три этапа: «МПЛА в период борьбы за национальное освобождение», «МПЛА - Партия труда в период народной демократии, консолидации независимости и сохранения суверенитета ангольского государства» и «МПЛА в период многопартийной демократии».

Хотелось бы особенно отметить в этой связи, что ангольцы не замалчивают «зигзаги» в политической линии правящей партии. Этим они выгодно отличаются от некоторых других. Невольно вспоминается, например, как один из видных африканцев, делая доклад по истории своей партии на недавней конференции в Институте Африки РАН, напроць обошел тот период, когда ее лидеры (включая его самого) говорили о «приверженности марксизму-ленинизму».

Ангольцы же стараются объяснить причины того или иного

поворота в своей политике. Например, одним из основных выступающих по первой теме был Лопу да Насименту, возглавивший правительство страны сразу после независимости. Он подчеркнул, что в тех условиях главным было обеспечение независимости страны. Говорил он и об ошибках того периода, о «ненужной радикализации, об административных методах управления экономикой и др.» Выступавшие критически говорили о реорганизации широкого движения - МПЛА - в более узкую организацию - МПЛА-Партию труда. В частности, предъявляемые к членам этой партии требования оттолкнули от нее верующих, она лишилась поддержки «средних слоев» населения.

С основным докладом по третьему пункту повестки дня выступил проф. Виктор Кажибанга, декан факультета социальных наук Университета им. Агостиньо Нето, защитивший диссертацию в МГУ. Он подробно рассмотрел шаги, предпринимавшиеся руководством МПЛА для установления мира в стране, решения состоявшегося в декабре 1990 г. съезда МПЛА, позволившие создать «политическое пространство» для многопартийной демократии. Было, в частности, решено пересмотреть «теоретическую базу МПЛА-ПТ» на принципах «социал-демократии и демократического социализма»<sup>3</sup>.

В этой связи нелишне напомнить, что правящая в Анголе партия является членом Социалистического Интернационала, а ее генсек - вице-президентом этой организации<sup>4</sup>. Среди участников коллоквиума распространялся издаваемый МПЛА журнал с передовой статьей «Демократический социализм. Идеология МПЛА», написанной ее вице-президентом Роберто де Альмейдой<sup>5</sup>.

Одной из тем конференции стала «Битва при Куито-Куанавале» - события конца 1987 - начала 1988 гг., когда неудачи юж-

ноафриканских войск привели к изменению стратегической ситуации и во многом открыли путь к прекращению оккупации ЮАР Намибии и достижению независимости этой страны. События эти до сих пор являются предметом споров участвовавших в них сторон, неоднозначно они были оценены и участниками конференции.

Ангольский ветеран этих боев Армандо Матеуш в своем выступлении подробно рассказал о первоначально успешных действиях ангольской армии при наступлении на оплот УНИТА на юго-востоке страны, о вмешательстве южноафриканской авиации и контрнаступлении сухопутных войск ЮАР, о героической обороне Куито-Кунавале, но при этом не было даже упомянуто участие в боях кубинцев. С другой стороны, Хорхе Рискет, являвшийся в тот период «главным» в кубин-

ском руководстве по ангольским делам, основное внимание уделил важности именно этого участия.

При этом, хотя в целом значение сотрудничества Анголы с СССР на коллоквиуме было оценено должным образом, тема присутствия советских военных в ангольских бригадах и других частях под Куито-Кунавале осталась не затронутой ни в том, ни в другом выступлении.

Это обстоятельство еще раз подтверждает важность работы по сбору и изданию воспоминаний наших советников, специалистов и переводчиков, которая ведется в Центре исследований Юга Африки в Институте Африки РАН, как и деятельности российского Союза ветеранов Анголы. Наряду с изданиями на русском языке, в прошлом году такие воспоминания были изданы на английском в ЮАР<sup>6</sup>, и, конечно, представляется насущным из-

дание их и на португальском языке с тем, чтобы они стали доступными ангольским читателям.

<sup>1</sup> Мною был представлен доклад «МПЛА и освободительная борьба на Юге Африки».

<sup>2</sup> Coloquio internacional sobre a história do MPLA. Joaquim Alberto Chissano. O Papel do MPLA e da FRELIMO na libertação da África Austral, p. 6.

<sup>3</sup> Coloquio internacional sobre a história do MPLA. Victor Kajibanga. O MPLA no período da democracia multipartidária e da consolidação da paz, p. 2.

<sup>4</sup> Кстати, другим вице-президентом Социнтерна является лидер АНК, президент ЮАР Джекоб Зума, и этот факт также свидетельствует о важности изучения деятельности СИ на Африканском континенте.

<sup>5</sup> Revista Estudos & Opiniões. Luanda. 2011, № 7, p. 6-13.

<sup>6</sup> Bush War - The Road to Cuito Cuana-vale. Johannesburg, Jacana Media, 2011.

## К ЧИТАТЕЛЯМ

**Фирма “Наука-Экспорт” является распространителем за рубежом книг и журналов старейшего издательства России “Наука”, отметившего недавно свой 275-й юбилей.**

**Помимо литературы издательства “Наука”, фирма экспортирует газеты, журналы и книги десятков других издательств России и стран СНГ.**

**Тематика поставляемой литературы включает историю, географию, этнологию, литературоведение, языкознание, литературу для изучающих русский язык и многое другое.**

**По желанию заказчиков фирма высылает списки тематических подборок литературы, а также списки выходящих новинок.**

**Фирма приглашает к сотрудничеству всех желающих.**

**Стоимость годовой подписки в 2012 г. на ежемесячный журнал “Азия и Африка сегодня” (12 номеров) - 300 долл. США.**

**Обращайтесь к нам по адресу:  
117997, Россия, Москва, ул. Профсоюзная, д. 90,  
фирма “Наука-Экспорт”  
Тел./факс (495) 334-71-40, 334-74-79  
E-mail: naukaexport@naukaran.ru**

\* \* \*

**“Nauka-Export” Company is a subsidiary of Nauka Publishers, the oldest Russian publisher which has recently celebrated its 275th anniversary. “Nauka-Export” distributes worldwide all journals and books published by Nauka.**

**Besides Nauka’s publications “Nauka-Export” exports periodicals and books by other publishers of Russia and CIS.**

**The literature is supplied on various subjects: history, geography, linguistics, Russian language textbooks and much more.**

**At clients’ request lists of the publications available and of those to be published could be forwarded to them.**

**“Nauka-Export” would welcome any offer on cooperation.**

**In 2012 the price of the annual subscription for monthly “Asia and Africa Today” (12 issues in Russian) is 300 USD. You may subscribe for it at any month with “Nauka-Export”.**

**Please approach us on the following address:  
“Nauka-Export” Company  
Profsoyuznaya str. 90, Moscow, Russia, 117997  
Tel./fax: +7 (495) 334-71-40, 334-74-79  
E-mail: naukaexport@naukaran.ru**